

Břežan



ZPRAVODAJ OBČANŮ BŘEHŮ A VÝROVA

Ročník XXVII

Číslo 3

září 2023

Vážení čtenáři,

těm mladším z nás již skončily letní prázdniny, prvňáčky jsme přivítali ve škole, ty nejmenší ve školce a nám ostatním skončila oblíbená doba dovolených. Léto se s námi sice ještě neloučí, teploty jsou stále spíše středomořské, ale přeci jen podzim je přede dveřmi. V obci se událo mnoho zajímavého, je o čem psát - a tak jsme pro vás připravili třetí letošní číslo Břežanu.

Nejprve stručné zprávy ze zastupitelstva obce. Na 7. zasedání jsme mimo jiné schválili žádost o dotaci Pardubického kraje na požární techniku (a byli jsme úspěšní - získali jsme 28 000 Kč na nové pneumatiky). Dále jsme schválili smlouvu na dotaci Programu obnovy venkova na opravu chodníku Štěpánkova ve výši 135 000 Kč. Projednali jsme žádosti týkající se podpory činnosti - podpořili jsme školu Svítání, kterou navštěvovali a navštěvují i děti ze Břehů. Shodli jsme se také na posílení přípojky elektřiny pro ZŠ z důvodu nákupu konvektometru (nyní již je škola přepojena na nový odběrný bod).

Na dalším zasedání č. 8 jsme projednali smlouvy o zřízení věcného břemene s ČEZ Distribuce týkajících se nových přípojek el. energie v lokalitě K Pile, Lesní a Na Pískách. Schválili jsme také smlouvu s Podpurným a garančním rolnickým a lesnickým fondem na jejímž základě získáme malý traktor KIOTI_DK6020 s

vybavením (naviják, vozík, čelní nakladač, rampovač). Na něj získáme fin. podporu 793.500 Kč. Na zbytek ceny jsme získali úvěr od PGRLF a celková cena zakázky je 1.587.000,- Kč bez DPH. Schválili jsme také realizaci opravy chodníku Štěpánkova část A firmou Lukáš Ady, na kterou jsme na předešlé schůzi schvalovali dotaci POV a která bude letos provedena. Důležitým bodem bylo schválení zhotovitele stavby "Venkovní učebna ZŠ Břežy". Jako nejvhodnější byla vyhodnocena nabídka společnosti STINTER CZ s.r.o., a to za cenu 6 329 209,23,- Kč bez DPH. Firma již nyní staví a podle plánu by mělo být hotovo v lednu 2024.



Betonování základů učebny

Rozhodli jsme se také přihlásit budovu mlýna na Výrově, zkolaudovaného na konci roku 2022, do soutěže Stavba Pardubického kraje. Více informací je na webu <https://stavbaroku.pardubickykraj.cz/>.

Na zasedání č.9, které se konalo 8.8. jsme řešili aktuální problém - pronájem restaurace č.p.11 Na Křižovatce. Po předešlém nájemci se podařilo rychle sehnat nového provozovatele zařízení, kterého zastupitelstvo schválilo a chod restaurace tak byl jen krátkodobě zastaven. Nyní zde již vaří, rozvázejí obědy a vše funguje dobře. V obci je tak zachována možnost stravování i posezení v hospodě (dokonce můžeme vybírat mezi Autokempem a Křižovatkou). Během léta jsme se snažili dokončit několik připravených projektů. Ve školce se již nebudou ucpávat baterie a toalety, protože jsme zde nechali instalovat úpravnu vody, která ji změkčuje a zamezí tvorbě vodního kamene. Ke konci června již fungovala.

V sokolovně byla provedena výměna oken a dveří. Díky tomu zde bude v zimě příjemnější prostředí a menší spotřeba energie na topení.

Na konci června byl opraven silničáři z cestmistrovství Přelouč asfalt ulice Nerudova, s jejímž povrchem jsme měli velké problémy. V této ulici je již v pořádku kanalizace (nové poklopy a vyčištěna) a byly zde nově usazeny uzávěry vody. Poté mohl být položen nový asfaltový koberec. Dále byly zpočátku září firmou SÚS Pardubického kraje provedeny opravy asfaltových povrchů v obci tryskovou metodou. Zaměřili jsme se na různé výmoly, praskliny a podobně, aby se povrch přes zimu

mohl vyhrnovat a dále neodegradoval.



Asfaltování povrchů v obci

Technické služby obce mimo standardní údržbu v obci (zeleň, ulice, budovy atd.) realizovaly mnoho dalších úkolů. Byl opraven chodník a obrubníky u obchodu potravin. Dále opravovaly několik vjezdů a chodník v ulici Nerudova. Mnoho úsilí se věnovalo opravám interiéru kotelny ve škole, vybourala se stará podlaha, opravily příčky, renovovaly přípojky. V ulici Boženy Němcové jsme provedli rozsáhlejší opravu dešťové kanalizace. Velmi dobře se nám také osvědčila pracovnice na veřejně prospěšné práce.

A co nás čeká? Získali jsme stavební povolení na rekonstrukci podkroví školky a brzo se dozvíme, zda budeme úspěšní s dotací Ministerstva pro místní rozvoj na tento projekt. I pokud dotaci nedostaneme, chceme zahájit tuto stavbu co nejdříve. Do konce roku chceme opravit chodník Štěpánkova (jak jsem se již zmínil výše) a také osvětlení v sokolovně. Chtěli bychom dovybavit horní sál ve mlýně, především nábytkem a technikou. Pokud dopadne kladně naše žádost do Modernizačního fondu MŽP postavíme 4 solární elektrárny na škole, č.p. 11, sokolovně a č.p. 101, přičemž na č.p. 101 by se i vyměnili střešní. Pokud se to povede získáme ročně 71 MWh elektrické energie ze slunce. K tomu můžeme přičíst okolo 100 MWh, které nám vyrábí vodní elektrárna na mlýně - celkem tedy obec (po instalaci solárů) vyrobí

cca 171 MWh ročně (a je dobré, že zdroje máme diverzifikovány - voda, slunce). Vzhledem ke spotřebě el. energie obce (veřejné osvětlení + budovy) ve výši 149 MWh ročně to znamená, že bychom byli zcela soběstační dokonce s přebytky výroby. Navíc je v přípravě modernizace veřejného osvětlení, která by naši spotřebu ještě snížila.

Pavel Jirava

ZPRÁVY ZE ŠKOLY

Na konci školního roku jsme se rozloučili s 10 vycházejícími žáky páteho ročníku. Pět žáků odešlo na gymnázium a ostatní na základní školu v Přelouči.



Po prázdninách 4. září jsme přivítali za přítomnosti zastupitelů obce 19 prvňáčků, novou paní učitelku 1. třídy a druhou paní učitelku anglického jazyka.

Sotva jsme nový školní rok zahájili, pustili jsme se do práce, která patří ke každodennímu školnímu životu. Děti netráví čas ve škole pouze učením, ale účastní se mnoha akcí, které školní docházku provázejí, ožívují a zpestřují.

Již máme za sebou 1. plavání, kterého se každoročně účastníme.

8.9. žáci 5. třídy navštívili Výstavu včelařů a chovatelů ve Vlčí Habřině.

15.9. žáci 2. a 4. třídy jeli navštívit babičky a dědečky do Alzheimer centra v Pardubicích. Již druhý rok pravidelně navštěvujeme toto centrum. Předvedli jim tam nacvičenou zhudebněnou pohádku O budce. Společně si s nimi zazpívali, popovídali a namalovali nějaký obrázek. Je to vždy moc

příjemné dopoledne, na které se moc těšíme.

Dále nás čeká v září spaní ve škole. V měsíci říjnu dýňohraní, při kterém každý rok vznikají umělecká díla zdobící školní zahradu a tentokrát se budeme ještě těšit na pochutiny z podzimní zahrádky.

Do konce roku se ještě můžeme těšit 1. prosince odpoledne na vánoční vystoupení žáků, jarmark a kavárničku v naší škole.

Za odměnu pojedeme na vánoční vystoupení do Pardubic.

Po celý rok spolupracujeme s městskou knihovnou v Přelouči, kde mají vždy pro žáky připravený zajímavý a zábavný program. Děti tak získají hezký vztah ke knihám.

Kolektiv ZŠ

SDH BŘEHY

Ani v letních měsících, kdy děti mají prázdniny, nepolevujeme. Červenec je volno, ale v srpnu nás čekaly Koňky v Mělicích (letos tedy bez ukázky dětí, bylo hrozné počasí), pomoc při závodech mopedů a na co jsme se těšili nejvíc, bylo sjždění Vltavy. 22 členů i nečlenů se vydalo 18.-22.8. do kempu Viking, který byl naší vodáckou základnou. Pátek i sobota patřily jízdě na raftech z Vyššího Brodu až do Českého Krumlova.



Počasí bylo úžasné, parta taky a zázemí kempu na jedničku. V sobotu byla pro děti připravena stezka odvahy. Při nedělním výletě jsme se zastavili na prohlídce grafitového dolu v Českém Krumlově. Vláčkem do podzemí a 1,2 km zpět důlními chodbami... všem se to moc líbilo.

Poslední víkend v srpnu jsme byli pozváni s praporem do Újezdu, kde

slavili 130 let od založení sboru. Součástí oslav byla i soutěž v požárním útoku. Bez tréninku jsme z 8 družstev obsadili 5. místo.



První schůzka mladých hasičů byla 8.9. na hřišti. Abychom mohli dále dobře pracovat, potřebujeme doplnit naši základnu. Tak pokud máte děti, co by chtěly mezi nás, neváhejte a pošlete je k nám...

9.9.2023 se slavilo v Pardubicích. Krajské sdružení hasičů Pardubického kraje ke 20. výročí pozvalo na Pernštýnské náměstí prapory z celého kraje. Sešlo se jich 102 a náš nemohl chybět.



Při oslavách byla předávána i krajská ocenění.



Záslužnou medaili krajského sdružení převzala naše členka Hana Žáková.

10.9. na hřišti před Autokempem se konala okrsková soutěž, která

se skládala z netradiční štafety a požárního útoku. Postavili jsme družstva mužů a žen. A ženy obsadily krásné třetí místo.



A co nás ještě do konce roku čeká? 30.9. proběhne ve Svinčanech závod hasičské všestrannosti a brannosti, okresní kolo, na které se plně připravujeme.

1.10. je zde na hřišti připravena soutěž TFA – nejtvrďší hasič. Je určena pro všechny kategorie – mladší a starší hasiče, dorostenky a dorostence a muže a ženy. Přijďte se podívat a podpořit naše domácí závodníky.

15.10. se otevře brána do pohádkové cestičky a na děti budou čekat pohádkové postavičky.

9.12. bude zapálen čertovský oheň s nadílkou od Mikuláše.

29.12. Silvestr pro děti v klubovně.

Za výbor SDH Břehy Monika Nováková

ZPRÁVY Z KNIHOVNY

Zdravíme z knihovny!

Těm z vás, kteří jste to dosud nevěděli, sdělujeme, že knihovna má nové webové stránky na www.knihovnabrehy.cz. Najdete ji též i ve vyhledávačích, kde se vám hned zobrazí i foto naší knihovny, takže ji určitě najdete. Zde vás průběžně informujeme o všech aktualitách. Rádi bychom vás také informovali, že naše knihovna dostala ocenění **Vesnická knihovna Pardubického kraje roku 2023** a tímto postoupila do celostátního kola v kategorii Základní knihovna roku 2023. Dne 30. srpna proto navštívila naši knihovnu komise (viz foto), která vybírá mezi 14 knihovnami z celé republiky. Slavnostní vyhlášení výsledků proběhne v Zrcadlové kapli Klementina v Praze 14. října

2023. O výsledcích budete informováni.



Nyní něco o akcích. Přes léto jsme vyhlásili **Fotografickou soutěž** na téma Voňavé léto. Vyhlášení výsledků fotosoutěže s předáním věcných cen proběhne 3.10. v 18 h. Účastníci soutěže z prvních 3 míst budou kontaktováni mailem nebo smskou.

Dámský klub proběhl 15. září a další nás čeká 20. 10. opět od 17 h. Termíny **Čtenářských dílen** jsou následující: 20.9., 11.10., 8.11., 20.12., to vždy od 16 h. Prosincová Čtenářská dílna začne v 16 h. koncertem dětí ZUŠ, poté bude následovat Vánoční čtenářská dílna se stromečkem a věcnými dárečky pro všechny děti, stejně jako tomu bylo v loňském roce. Tímto bych také ze srdce ráda **poděkovala paní učitelce Mgr. Libuši Kocourkové**, která měla dílny většinou ve své režii a která se tímto s námi bude potkávat už jen v Dámském klubu. Nadále probíhají **Herní odpoledne** pro děti s rodiči, a to každou středu v čase 15-18 h.

Dále nás čekají v tomto roce hned dvě **Autorská čtení**, a to dne 26. října od 16 h., kde nám spisovatelka Magdaléna Novotná představí svoji sérii knih o skřítku Strípkovi, více viz www.skritekstripek.cz. Knihy ilustrovala Marie Šrámková ze Břehů.

Další Autorské čtení spojené s besedou proběhne 24. listopadu od 16 h. Autorka Marie Znamínková je studentka a bude s námi besedovat o knize Generace: Tajemství sídla lovců.

Jedná se o dobrodružnou literaturu, postapokalyptické sci-fi. **Cestopisné přednášky** budou probíhat až po novém roce.

Univerzita třetího věku bude ve skutečnosti **Univerzitou volného času**, kdy přednášející budou jezdit za námi do knihovny a zde se budou prezentovat. Všichni posluchači samozřejmě dostanou po skočení cyklu přednášek certifikát.

Počet dosud přihlášených posluchačů je 19. Kapacita promítacího sálu je cca 24 lidí, takže kdo budete mít zájem, můžete se ještě přihlásit v knihovně. Všichni nahlášení zájemci budou vždy týden předem informováni smskou o následující přednášce.

Nezbývá než se rozloučit dobrou zprávou, že na konci října k nám dorazí velká objednávka úplně nových knih z Knih Dobrovský! Těšíme se na vás nejen při půjčování či vracení knih, ale zvláště i na našich hojných akcích určených pro všechny!

Bc. Jana Rybková

POZVÁNÍ NA STŘEDEČNÍ SETKÁNÍ SENIORŮ

V restauraci v kempu se ve středu 4. října 2023 uskuteční od 16 hodin setkání seniorů, které tímto zveme, a to na divadelní představení loutkového divadla Ivana Novotného s názvem hry: **Vilém z Pernštejna**. Loutková hra byla sice sehraána již při oslavách 500 let výročí mlýnu Výrov v roce 2014, ale rádi se podíváme znovu. Předtím bude krátká přednáška o významu Viléma z Pernštejna, který dostavěl Opatovický kanál a založil mlýn Výrov v místě, kde stojí doposud.

Jako další kulturní akci připravujeme malé divadelní představení veselé komedie s názvem „**Děvka nebeská**“ ve středu 1. listopadu 2023 v restauraci v kempu. Hostujícím souborem bude divadelní soubor

„Na tahu“. Podrobnosti včas uveřejníme.

Petr Morávek a Marie Štarmanová

MUNIPOLIS



Připomínáme, že již dva roky funguje služba MUNIPOLIS / Mobilní Rozhlas. Pokud si stáhnete aplikaci do telefonu, vyberete si naši samosprávu (Břehy) a označíte témata, která vás zajímají, pak vám budou chodit upozornění na důležitá sdělení z úřadu, na krizové události - výpadky energií, blížící se vichřice, dopravní uzavírky a také pozvánky na kulturní a sportovní akce. Prostřednictvím této aplikace můžete i nahlašovat závady na území naší samosprávy.

Doporučujeme vyplnit minimálně vaše telefonní číslo a ulici, abychom vás mohli rychle varovat v případě nečekaných událostí (např. havárie vody, oprava komunikace, přívalové deště apod.) Vaše údaje jsou v bezpečí a v souladu s GDPR. Služba je zcela zdarma.

Jana Kučerová

VESNICE ROKU 2023

Obec Břehy se letos již po několikáté účastnila této soutěže vyhlašované Pardubickým krajem a Ministerstvem pro místní rozvoj.



Z minulosti již máme modrou stuhu a bílou stuhu. Tentokrát jsme získali ocenění "Vesnická knihovna Pardubického kraje 2023" a také diplom za podporu cestovního ruchu, který je u nás silně podpořen Autokempem Buňkov. Obě ocenění byla také doprovázena finanční odměnou obci v celkové výši 65 000 Kč.

Hlavní cenu - zlatou stuhu - letos získala obec Suchá Lhota. P.Jirava

PUBLICITA PROJEKTŮ

realizovaných v obci v roce 2023

V obci realizujeme mnoho projektů podpořených z různých dotačních titulů. V rámci povinné publicity těchto projektů je nyní uvádíme:

1) Integrovaný regionální operační program, Ministerstvo pro místní rozvoj, Registrační číslo projektu: CZ.06.04.01/00/22_111/0001599.

Název: Vybudování venkovní učebny – tvořivě badatelské dílny v Základní škole Břehy 2. Předmětem projektu je výstavba venkovní badatelsky pro výuku přírodních věd a polytechnického vzdělávání v areálu Základní školy Břehy.

2) Program "AED Pardubického kraje II kolo" - pořízení automatického defibrilátoru v obci Břehy. Smlouva č. OZ/23/23615. Předmětem projektu je pořízení AED pro obec Břehy.

3) Účelová dotace na požární techniku a věcné prostředky PO jednotky SDH Pardubického kraje 2023 - pořízení pneumatik na automobilovou stříkačku.

4) Dotace z Programu obnovy venkova Pardubického kraje 2023 + na akci " Oprava chodníku v obci Břehy - etapa SO02 Štěpánkova část A". Smlouva č. OŽPZ/23/22192. Předmětem projektu je oprava části chodníku v ulici Štěpánkova povrchem z betonové dlažby.

5) Dotace z programu C1 Podpora výstavby, rekonstrukcí a oprav sportovních zařízení Pardubického kraje na akci Oprava osvětlení v Sokolovně Břehy, smlouva č. OKSCR/23/21894. Předmětem projektu je oprava osvětlení v sokolovně.

6) Program Investiční úvěry Lesnictví PGRLF, a.s. , smlouva č. 2358051231. Předmětem je pořízení nového traktoru KIOTI s příslušenstvím pro obec Břehy.

Pavel Jirava

Břežan připravili: Pavel Jirava, Jana Kučerová
Břežan - nepravidelný zpravodaj občanů obce Břehy a Výrova. E-mail: posta@obecbrehy.cz
(Neprošlo jazykovou úpravou)
Adresa redakce: Bahníkova 8, 535 01 Břehy, tel.: 466959618. Vychází zdarma v nákladu 450 výtisků. Povoleno MK ČR pod zn. E 10141. Názory redakce nemusí být totožné s názory občanů, jejichž příspěvky byly zveřejněny. Internetové stránky obce: www.obecbrehy.cz